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  1 EINLEITUNG 

  1.1 Ausgangslage 

Situation heute  Im Frühling 2019 wurde ein Konzept zu den ungebundenen Sportar-

ten in der Sport- und Freizeitanlage Widenbad erarbeitet, in welchem 

diverse ungebundene Sportanlagen vorgeschlagen wurden. Die Vor-

schläge aus dem Konzept wurden im August/September 2019 mittels 

je einer Informationsveranstaltung in der Schule sowie für die Bevöl-

kerung verifiziert.  

   

Informationsveranstaltung Schule  An der Informationsveranstaltung in der Schule vom 30. August 2019 

wurde nach einer Einführungspräsentation durch Zina Lindemann 

und Alexander Frei das Feedback und die Meinung der Kinder und Ju-

gendlichen abgeholt. Die Resultate wurden im Anschluss an der fol-

genden Bürgerinformationsveranstaltung vermittelt.  

Die Befragung der Schüler wurde primär zum Zweck der Beantwor-

tung der Fragestellung, ob die Schüler überhaupt eine polysportive 

Anlage in Widenbad begrüssen würden und sich auch vorstellen 

könnten, im Widenbad vermehrt Sport zu betreiben, durchgeführt. In 

zweiter Linie ging es um die Frage, welche der vorgeschlagenen unge-

bundenen Anlagen von den Schülern favorisiert werden und ob auch 

noch andere ungebundene Anlagen zu prüfen sind. 

   
Informationsveranstaltung für die 

Bürger Männedorfs (BIV) 
 Am Samstag, 7. September 2019, wurde der Masterplan sowie das 

Konzept zu den ungebundenen Sportarten von Vertretern der Ge-

meinde, dem Medienverantwortlichen R. Siegenthaler, Mitgliedern 

der Arbeitsgruppe und Zina Lindemann präsentiert. Dabei wurde 

auch Bezug auf die Informationsveranstaltung in der Schule genom-

men. 

Die Bevölkerung hatte die Möglichkeit, an der Informationsveranstal-

tung die vorgeschlagenen Anlagen zu bewerten und zusätzliche Vor-

schläge vorzubringen. Primär ging es bei der Informationsveranstal-

tung darum, die Akzeptanz des Gesamtkonzepts des Masterplans, 

dessen erstes Massnahmenpaket sowie des Konzepts für ungebun-

dene Sportarten zu ermitteln.  
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  2 SCHÜLERBEFRAGUNG 

  2.1 Vorgehen 

Durchführung  Am 30. August 2019 wurden die Mittel- und Oberstufenschüler fol-

gendermassen befragt:  

• Von 10.30–11.00 Uhr wurden rund 220 Mittelstufenschüler (5./ 

6. Klasse) befragt, in dem die Fragen gestellt und die Schüler per 

Handerhebung (mit Zettel) ihre Stimme abgeben konnten. Die 

Stimmenanteile wurden mittels Abschätzung ermittelt. Die allfälli-

gen zusätzlichen Vorschläge konnten am Schluss der Befragung 

auf die Stimmzettel geschrieben werden.  

• Von 11.10–11.50 Uhr wurden rund 210 Oberstufenschüler mit-

tels der Online-Umfrage Mentimeter befragt. Schüler, welche kein 

Smartphone zur Verfügung hatten, erhielten vor Ort einen gleich-

wertigen Fragebogen.   

   

Fragenkatalog  Frage 1: Bist du sportlich aktiv?  

Antwortmöglichkeiten: ja / nein 

Frage 2: Bist du Mitglied in einem Sportverein? 

Antwortmöglichkeiten: ja, in Männedorf / ja, in einer anderen Gemeinde / 

nein 

Frage 3: Möchtest du gerne selbstständig Sport treiben (ohne Ver-

einsmitgliedschaft? 

Antwortmöglichkeiten: ja / nein 

Frage 4: Empfindest du die Verpflichtungen einer Mitgliedschaft in 

einem Sportverein als Hindernis? 

Antwortmöglichkeiten: ja / nein 

Frage 5: Falls du selbstständig Sport treiben würdest, wäre es für dich 

hilfreich, Trainingsinformationen durch eine App zu erhalten? 

Antwortmöglichkeiten: ja / nein 

Frage 6: Kennst du die Sport- und Freizeitanlage Widenbad? 

Antwortmöglichkeiten: ja / nein 

Frage 7: Wie häufig benutzt du die Sport- und Freizeitanlage Widen-

bad? 

Antwortmöglichkeiten: Sehr häufig (jede Woche) / Häufig (ca. 1–2 x pro 

Monat) / Ab und zu (ca. 6 x im Jahr) / Selten (ca. –-2 x im Jahr) / nie  

Frage 8: Würden dich die folgenden Anlagen dazu motivieren, die 

Sport- und Freizeitanlage Widenbad häufiger zu besuchen?  

Zur Auswahl stehende Anlagen: Skatepark / Pumptrackanlage / Outdoor-

Kraft- und Fitnessgeräte mit Trainingsfunktion über App / Parkour- und 

Hindernisanlage / Boulderwände / Basketballspielfelder / Slackline- 

Einrichtung / Grüne Wiese für freies Spiel (ohne Installationen) 

Antwortmöglichkeiten: ja / eher ja / eher nein / nein 
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Frage 9: Welche Anlagen bevorzugst du? (Auswahl von max. 3 Anla-

gen) 

Antwortmöglichkeiten: Skatepark / Pumptrackanlage / Outdoor-Kraft- und 

Fitnessgeräte mit Trainingsfunktion über App / Parkour- und Hindernisan-

lage / Boulderwände / Basketballspielfelder / Slackline Einrichtung / Grüne 

Wiese für freies Spiel (ohne Installationen) 

Frage 10: Wie häufig würdest du die Sport- und Freizeitanlage Widen-

bad benutzen, wenn deine favorisierten Anlagen erstellt würden? 

Antwortmöglichkeiten: Sehr häufig (jede Woche) / Häufig (ca. 1–2 x pro 

Monat) / Ab und zu (ca. 6 x im Jahr) / Selten (ca. 1–2 x im Jahr) / nie 

Frage 11: Welche Anlagen sollten aus deiner Sicht zusätzlich zur Ver-

fügung gestellt werden? 

   

  2.2 Frage 1 - Bist du sportlich aktiv? 

Mittelstufe  

 
   

Oberstufe  

 
   
Fazit  Die grosse Mehrheit der Mittel- und Oberstufenschüler ist sportlich 

aktiv. In der Mittelstufe bejahten gar beinahe alle Befragten die Frage.  
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 2.3 Frage 2 – Bist du Mitglied in einem Sport-

verein 

Mittelstufe  

 
   

Oberstufe  

 
   

Fazit  Die Mehrheit der Schüler beider Schulstufen ist Mitglied in einem 

Sportverein. Es ist anzumerken, dass der Anteil der Sportvereinsmit-

glieder bei den 5. und 6. Klässlern höher ist, als bei den Oberstufen-

schüler. In der Oberstufe ist rund ein Drittel der Schüler nicht Sport-

vereinsmitglied. Dieser Anteil setzt sich sowohl aus Schüler, die nicht 

sportlich aktiv sind und jenen, die ohne Vereinsmitgliedschaft Sport 

treiben, zusammen. Da nur 10 Prozent der Oberstufenschüler ange-

geben haben, dass sie nicht sportlich aktiv sind, kann festgestellt wer-

den, dass rund ein Fünftel der Schüler bereits heute ohne Vereins-

mitgliedschaft Sport treibt.  
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  2.4 Frage 3 - Möchtest du gerne selbstständig 

Sport treiben (ohne Vereinsmitgliedschaft? 

Mittelstufe  

 
   
Oberstufe  

 
   
Fazit  Die grosse Mehrheit beider Schulstufen möchte gerne selbstständig–  

ohne Vereinsmitgliedschaft – Sport treiben. 

   

  

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nein

0%

25%

50%

75%

100%

Ja Nein



  

Sport- und Freizeitanlage Widenbad, Männedorf 

Auswertungsbericht 

 

   • •  8 

  2.5 Frage 4 - Empfindest du die Verpflichtun-

gen einer Mitgliedschaft in einem Sport-

verein als Hindernis? 

Mittelstufe  

 
   

Oberstufe  

 
   

Fazit  Bezüglich der Frage, ob die Mitgliedschaft in einem Sportverein als 

Hindernis empfunden wird, differenzieren die Meinungen der beiden 

Altersgruppen. Die Schüler der Mittelstufe stimmten dieser Frage 

mehrheitlich zu, währenddessen nur rund ein Drittel der Jugendli-

chen der Oberstufe die Mitgliedschaft im Sportverein ebenfalls als 

Hindernis empfindet.  

Dass – wie auf der vorherigen Seite erwähnt – die Mehrheit der Ober-

stufenschüler gerne unabhängig (ohne Vereinsmitgliedschaft) Sport 

treiben möchte, aber die Verpflichtungen einer Vereinsmitgliedschaft 

nicht als Hindernis empfindet, könnte darauf hinweisen, dass das 

selbstständige Sporttreiben für die Schüler eine Ergänzung zum Ver-

einssport ist .  
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  2.6 Frage 5 - Falls du selbstständig Sport 

treiben würdest, wäre es für dich hilfreich, 

Trainingsinformationen durch eine App zu 

erhalten? 

Mittelstufe  

 
   
Oberstufe  

 
   

Fazit  Die Möglichkeit, Trainingsinformationen über eine App zu erhalten, 

schätzen beide Altersklassen mehrheitlich als sinnvoll ein.  
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  2.7 Frage 6 - Kennst du die Sport- und Freizeit-

anlage Widenbad? 

Mittelstufe  

 
   
Oberstufe  

 
   
Fazit  Die Sport- und Freizeitanlage ist den meisten Befragten bereits heute 

bekannt.  
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  2.8 Frage 7 - Wie häufig benutzt du die Sport- 

und Freizeitanlage Widenbad? 

Mittelstufe  

 
   
Oberstufe  

 
   
Fazit  Rund die Hälfte der Mittelstufenschüler und ein Drittel der Ober-

stufenschüler besuchen die Sport- und Freizeitanlage sehr häufig. 

Zusätzlich ist auffallend, dass die Anteile der Mittelstufenschüler, 

welche die Anlage häufig oder ab und zu benutzen, deutlich höher 

sind, als diejenigen der Oberstufenschüler.   
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  2.9 Frage 8 - Würden dich die folgenden Anla-

gen dazu motivieren, die Sport- und Frei-

zeitanlage Widenbad häufiger zu besu-

chen? 

Mittelstufe 
Anmerkung: Aufgrund der beschränkten 

Zeitdauer der Befragung mussten die 

Antwortmöglichkeiten für die Mittelstu-

fenschlüler auf "Ja" und "Nein" einge-

schränkt werden.  

 

 
   
Oberstufe  
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Fazit  Am meisten Mittelstufenschüler (rund 55 %) wären motiviert, die 

Sport- und Freizeitanlage Widenbad häufiger zu besuchen, wenn eine 

Parkour- und Hindernisanlage erstellt würde. Zusätzlich wären auch 

bei der Erstellung einer Pumptrackanlage und Kraft- und Fitnessgerä-

ten mehr als ein Viertel der Schüler zu häufigeren Besuchen moti-

viert.  

Bei den Oberstufenschüler motivieren alle Vorschläge über ein Vier-

tel der Jugendlichen, tendenziell häufiger ins Widenbad zu gehen. Am 

stärksten motivieren der Skatepark sowie die Kraft- und Fitnessgerä-

te.  

Aufgrund der verschiedenen Antwortmöglichkeiten sind die Resultate 

der beiden Altersklassen nicht gut miteinander vergleichbar. In Kom-

bination mit den Antworten auf die Frage nach der zukünftigen Be-

suchshäufigkeit (Frage 10) kann jedoch festgestellt werden, dass die 

vorgeschlagenen Sportanlagen die Schüler animieren würden, die 

Sport- und Freizeitanlage häufiger zu besuchen.  
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  2.10 Frage 9 - Welche Anlagen bevorzugst du?  

Mittelstufe  

 
   
Oberstufe  

 
   
Fazit  Die grosse Mehrheit der Schüler der Mittelstufe favorisiert eine 

Pumptrack- oder eine Parkour-/Hindernisanlage. Im Gegensatz dazu 

sind der Skatepark sowie Kraft- und Fitnessgeräte die bevorzugten 

Anlagen der Oberstufenschüler.  

Nur geringe Stimmanteile erhalten bei beiden Altersklassen die Boul-

derwände und die Slackline-Einrichtung. Es ist zu erwarten, dass 

Boulderwände ein anderes Zielpublikum haben (Kinder und junge Er-

wachsene, Erwachsene mittleren Alters), wodurch der geringe Stimm-

anteil bei den Teenagern begründet werden könnte. Die geringen 

Stimmanteile für die Slackline-Einrichtung könnten den Grund in der 

untergeordneten Bedeutung in der Gesamtanlage haben.  
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  2.11 Frage 10 - Wie häufig würdest du die Sport- 

und Freizeitanlage Widenbad benutzen, 

wenn deine favorisierten Anlagen erstellt 

werden würden? 

Mittelstufe  

 
   

Oberstufe  

 
   

Fazit  Wenn die Antworten auf die Fragen zur heutigen und zukünftigen Be-

suchshäufigkeit miteinander verglichen werden, können sehr grosse 

Unterschiede festgestellt werden. Von den Mittelstufenschülern sind 

über vier Fünftel der Meinung, dass sie die Sport- und Freizeitanlage 

Widenbad zukünftig sehr häufig besuchen werden. Dies entspricht 

einer Zunahme um 35 Prozentpunkte. Bei den Oberstufenschülern 

ist dagegen die Zunahme der sehr häufigen Besuche mit 10 Prozent-

punkten deutlich geringer. Allerdings kann festgestellt werden, dass 

die Schüler zukünftig durchschnittlich öfter die Anlage besuchen wol-

len. So sind die Anteile der Schüler, welche die Anlage in Zukunft sel-

ten oder nie besuchen wollen, deutlich tiefer und je um rund 15 Pro-

zentpunkte gesunken.  
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  2.12 Frage 11 - Welche Anlagen sollten aus 

deiner Sicht zusätzlich zur Verfügung 

gestellt werden? 

Meist genannte zusätzliche Vor-
schläge der Mittelstufenschüler: 

 Trampolinanlage / Bouncelab  62 

Minigolfanlage    16 

GYM / Fitness    12 

Bikepark / Bike Track / Bike Trail 12 

Reitanlage (Reithalle)   8 

Rodelbahn    7 

Freibad     6 

Seilpark    6 

Tennisanlage    6 

Kletterhalle / Kletterwand  6 

   
Meist genannte zusätzliche Vor-

schläge der Oberstufenschüler: 
 Trampolinanlage / Bouncelab  23 

Freibad     15 

Volleyballplatz    13 

Minigolfanlage    12 

Rodelbahn    10 

Tanzraum / Tanzfläche   10 

GYM / Fitness    5 

Seilpark    5 

Tennisanlage    5 

Bikepark / Bike Track / Bike Trail 4 

Tartanbahn    4 

Unihockeyplatz    4 

   

Gesamthaft meist genannte 

zusätzliche Vorschläge: 
 Trampolinanlage / Bouncelab  85 

Minigolfanlage    28 

Freibad     21 

GYM / Fitness    17 

Rodelbahn    17 

Bikepark / Bike Track / Bike Trail 16 

Volleyballplatz    16 

Tanzraum / Tanzfläche   13 

Seilpark    11 

Tennisanlage    11 

    

Fazit  Die Jugendlichen haben zahlreiche zusätzliche Vorschläge einge-

bracht. Am meisten vorgeschlagen wurde eine Trampolinanlage, wel-

che im Vorfeld bereits geprüft und aufgrund Sicherheitsbedenken 

nicht vorgeschlagen wurde.  

Aufgrund der grossen Stimmenzahl für eine Trampolinanlage sollte 

eine erneute Prüfung vorgenommen werden, wobei die sicherheits-

technischen Fragen und die Vandalensicherheit im Vordergrund ste-

hen sollten.   
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  3 BÜRGERINFORMATIONS-

VERANSTALTUNG 

Fotoprotokoll der Bewertung   
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Liste der weiteren Vorschläge  • Trampolin 

• Beachvolleyballfeld 

• Schach und Mühlestein auf dem Spielplatz 

• Downhill MTB Trails 

Genannte Vorschläge, welche bereits im Konzept vorgeschlagen 

wurden:  

• Basketball 

• Wiese, die für Spiele genutzt werden kann 

   

Weitere Hinweise  • So oft wie möglich mit Naturmaterialien bauen 

• Kein Kies für Festplatz (Reinigung) 

• Verankerung für Zelt 

   

  4 SCHLUSSBEMERKUNG 

Schülerbefragungen mit 

erfreulichen Resultaten 
 Dank der Schülerbefragungen konnte festgestellt werden, dass die 

Mittel- und Oberstufenschüler sportlich aktiv sind und die Mehrheit 

Mitglied in einem Sportverein ist. Die Schüler sind jedoch motiviert 

auch selbstständig Sport zu treiben. Bereits zum heutigen Zeitpunkt 

kennen beinahe alle Schüler die Sport- und Freizeitanlage Widenbad 

und benutzen diese auch.  

Von den vorgeschlagenen Anlagen favorisieren die Mittelstufenschü-

ler die Pumptrack- und die Parkour-/Hindernisanlage und die Ober-

stufenschüler den Skatepark sowie die Kraft- und Fitnessgeräte. Es 

konnte festgestellt werden, dass die Schüler beider Altersklassen die 

Sport- und Freizeitanlage häufiger benutzen würden, wenn ihre favo-

risierten Anlagen erstellt werden würden. Als zusätzlichen Wunsch 

nannten die meisten Schüler eine Trampolinanlage, was somit auch 

geprüft werden sollte.  

Abschliessend kann dank den Schülerbefragungen festgehalten wer-

den, dass die vorgeschlagenen Anlagen den Jugendlichen mehrheit-

lich gefallen und bei einer Realisierung der Anlagen zusätzliche Nut-

zer erwartet werden dürfen.  

   

Informationsveranstaltung  An der Informationsveranstaltung nahmen 95 Personen teil. Die 

Rückmeldungen und Reaktionen waren grossmehrheitlich sehr po-

sitiv. Einzig die Einbettung der Anlage in die Natur, was natürlich auf-

grund der grossen Ausdehnung der einzelnen Sportfelder schwierig 

ist und die Erreichbarkeit wurden von Einzelpersonen kritisch hinter-

fragt. Die ungebundenen Sportarten wurden mehrheitlich auch sehr 

positiv bewertet. 

 


